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Debreczen, márt. 19.

(P.) Régen meggyőződött már arról 
a nemzet, hogy fejedelme egy a leg- 
jobb sziv-ii fejedelmek közül, hogy né­
peinek igazi atyja kíván lenni, a hogy 
a hol vész van, első, ki odafordítja te­
kintetét.

Hogy mégis legtöbb esetben nem az 
történik a mit a nemzet óhajt, ezt már 
megszoktuk a fejedelem rósz tanácsadói­
nak róni fel.

És ez valóban úgy is van. Ritkán 
jut el egy őszinte szó a fejedelem fülé­
hez, a csúszás-mászás, hivatalos hazug­
ságok gyártása, kegyvadászat rendes 
mesterségük azoknak, kik őt környezik. 
Ha a nemzet felemeli szavát elnyomói 
ellen, ha kitör a jajszó a zaklatott honfi 
kebléből, ha jogokat kér, melyek isten 
s ember előtt Őt illetik, a tanácsos urak 
egy áthatlan gyűrűvel veszik körül a né­
pek atyját, hogy meg ne hallhassa gyer­
mekei esdő szózatát.

És ha meggondoljuk, hogy egy fe­
jedelem csak azokkal szokott érintkezni, 
kik rendes hivatalos környezetét képe­
zik, ha meggondoljuk, hogy e lelketlen 
tanácsosok azt tartják feladatuknak, hogy 
minden ügyet aranyos ruhába öltöztetve 
terjesszenek a fejedelem elé, nem csodál­
kozhatunk, ha néha olyan intézkedések 
történnek, melyek a nemzet érdekeivel 
homlokegyenest ellenkeznek.

A király szegedi útja azonban arról 
tesz ékes tanúságot, hogy a népek atyja 
felismerte környezetének azt a jó termé­
szetét, miszerint a hazugság rendes mes­
tersége s hogy a vészhirek szépitgetésé- 
vel félre ne vezethessék, nagyhirtelen 
rászánta magát, hogy maga személyesen 
nézi meg mi történt a virágzó város és 
vidékével.

A nemzet ez elhatározást általános 
helyesléssel fogadta, mert mintegy ön­
kéntelenül érzi, hogy ezen lépés biztos 
jele annak, miszerint a fejedelem a bű­
vös (talán mondhatnánk bűnös) kör- 
liatalmát megtörte s azok hivatalos szép 
jelentéseit mellőzve, maga akar látni és 
intézkedni ott, a hol egy fejedelmi biz­
tató szó, s mondjuk ki, egy fejedelmi 
adott szó ezerek buzgólkodásával 
ér fel.

„Szeged szebb lesz mint eddig volt“, 
ezt monda a király. A nép meghallotta 
ezt, a nemzet bízik a királyi szóban. 
És e mondás oly rövid, oly határozott, 
hogy lehetetlen félnünk attól, miszerint 
a tanácsos urak képesek lennének ennek 
más értelmet adni, mint a milyet a nem­
zet adott neki.

Nem kételkedünk, hogy lesz idő, 
iáidon a léhütő tanácsosok, ezek uszály- 
hordozoi s a mindenkor kész szavazógép, 
meg fogják kisérteni lealkudni a nem­
zettől e szavak jelentését, de mi bízunk 
abban, hogy azt nem a pillanatnyi fel- 
hevülés, hanem a fájdalom őszinte érzete 
adta királyunk szájába.

Hanem, hogy még a borzasztó vész 
színhelyén is megmerje valaki kisérteni 
3 fejedelem előtti hazudozást, azt már 
csakugyan nem hittük, nem mertük volna 
liinni, hogy e dísztelen szerepre egy kor­
mánybiztos vállalkozik.

Akkor, a midőn már az egész nem­
zet tudja s hivatalosan is constatálva 
'an, hogy a halottak száma márezius 
lo-éu 1900-ra ment, a király kérdő sza­
vára Lukács György kormánybiztos hu­
szonnégyet jelent be.

lessék ez eljárást qualificálui a ki­
tetszik, mi csak azt mondjuk ki, 

hogy ily gúnyt űzni az óriási szeren­
csétlenségből, legalább is szívtelenség.

Fs a király látta a pusztulást, látta 
azon helyet, hol egykor Szeged 8166 
haza állott, s a hol ma már 335 ház 
íoskadoz csak. Látta és megsi- 
1 a t t a. Volt oka rá, hogy könyet ejt­
sen akkor, midőn egy nemzet kesereg 
jobbjai pusztulásán; akkor, midőn egy 
nemzedék fog örökös gyászt viselni az 
ur haragjának e rettenetes nyilatkozvá- 
nya miatt ; midőn hatvanezer jó magyar 
hazafi bujdosik hazátlanul a hazában s 
keserűséggel eszi az alamizsna kenyeret 
az> ki nehány nappal ezelőtt nem hitte 
volna, hogy boldogságát egy óra szeren­
csétlensége örökre semmivé tegye.

kegyes király vette

gondjai alá a szerencsétleneket bizhatunk 
Szeged jövőjében, bizhatunk abban, hogy 
phönixként fog romjaiból kiemelkedni ; 
és mert a múlt idők mulasztásai ily bor­
zasztón bosszulták meg magukat, s e 
pusztulásban hajmeresztő tanúság rejlik 
hisszük, hogy a felépült Szegedet nem 
fogja többé semmivé tehetni a Tisza 
árja mert az aljas önérdek magába száll 
s engedi a védelmi munkálatokat olyan 
fokra emelni, mely bátran daczolhat a 
bőszült elem dühöngésével.

Politikai hírek.
— A török-görög viszály napról napra

élesebbé válik. A görög kormány utasitá Pre- 
vesában levő megbízottjait, bogy várják be a 
tőrök kormány utasításait, s ha azok nem fe 
lelnének meg a berlini szerződés határozatai 
nak, a porta vonakodását konstatáló jegyző 
könyvet vegyenek föl s utazzanak el. — De- 
iyannis már kikérte a hatalmak közvetítését.

Andrássy gr. Bosznia és Herczegerina 
közigazgatási szervezetét a törvényhozás meg- 
kétdezése nélkül már szerencsésen betetőzte. 
Hoffmann b. közös pénzügyminisztert hosszas 
küzdelem s rábeszélések után sikerült az occu- 
pationalis kormányzat élére megnyerni. Szera- 
jevóból jelentik, hogy a bosnvák tartományi 
kormányhoz érkező rendeletek alá utóbbi idő­
ben Hoffmann b. van aláírva.

_— A mármarosi románok felirata. A kép- 
viselóházban tegnap a képviselők, pártkülönb­
ség nélkül, üdvözlő feliratot Írtak alá Lónyay 
mármarosi főispán, Mihálka alispánhoz s álta­
lában a marmarosi románokhoz, kik a magyar 
nyelv kötelező tanítása érdekében a Felséghez 
kérvényt nyújtottak be.

— Az angol-afgán háború befejezéséről 
újabban ismét kedvezőtlen birek érkeznek. E 
laboréi távirat szerint a pendsali csapatokból 
5000 ember Dsellalabadba indíttatott az ott 
táborozó angol főhadoszlop erősbitésére, mert 
ha Jakub khán nem fogadja el a Cavagnari 
őrnagy által eléje terjesztett békeföltételeket, 
akkor az angol fősereg már a legközelebbi 
napokban megindul Kabul ellen.

vájjon a jegyzők — a kik különben ma már 
vizsgálatot is kötelesek tenni — ha némely do­
logban fennakadnának, nem folyamodhatnának-é 
elöljáróikhoz, kik ily esetben bizonyosan el­
fognák látni őket a szükséges utasításokkal ? 
Vagy talán hátrább állanánk e tekintetben Ro­
mániánál is, a hol pedig a polgári házasság 
kötelező formában van behozva, ámbár oly ér­
telemben, hogy a polgári házasság megkötése 
után, saintoly kötelező formában követeltetik 
az egyházi szertartás.

Ideje, nagy ideje, ismétlem, hogy a val­
lásszabadság és polgári házasság behozatalát 
kimondjuk. Mitől félünk, mitől tartunk uraim ? 
Talán attól, hogy igen sokan elfognak pártolni 
az őseiktől öröklött hittől ? Nem gondolom, 
hogy ez bekövetkezzék. Sem korunk, sem kü­
lönösen nemzetünk nem hajlandó nagyobb val­
lási mozgalomra.

De ha valóban bekövetkeznék is, ha va­
lóban támadnának is újabb és újabb vallásfe­
lekezetek : ugyan mi veszély rejlik ebben az 
allamra nézve ? feltéve, hogy azok az állam 
czéljaival ellenkező törekvéseket nem ápolnak. 
Lám Angliában és Amerikában számtalan val­
lásfelekezet létezik, a nélkül, hogy azért az 
állam érdeke veszélyeztetve lenne, sőt inkább, 
minthogy az uj felekezetek rendesen nagyobb 
hitbuzgóságot fejtenek ki, mint a régiek, s úgy 
egymással, mint a régiek közművelődési és jó­
tékonysági intézetek alapításában versenyeznek : 
ez az allam czéljait csak előmozdítja. Vagy 
azt hisszük talán, hogy a létező vallásfeleke­
zetek elegendők a különböző meggyőződések 
elegendők a korral haladó emberi szellem 
számára ?

Nem, én r

nek

És miután a

Politikai szemle.
Debreczen, márcz. 13.

„Suvaloff gróf Berlinbe utazott“, — ily 
kategórieus táviratot hoztak a lapok pár nap 
előtt, a többi táviratok közt eldugva. A muszka 
diplomaták nem szoktak utazni csak vaktában 

különösen most, nagy világesemények küszö 
bén, Suvaloff gróf utazásának nagy jelentősége 
van, főleg ha tekintjük azt, hogy Muszkaor­
szágnak talán a fentnevezett gróf azon egyet­
len diplomatája, aki a közvetítés szerepét Lón 
dón és az orosz főváros közt már nem egyszer 
vállalta magára s vitte keresztül sikeresen.

Kétségtelen, hogy a kiürítés közellevő 
határideje indította az orosz diplomácziát tévé 
kenységre, és arra, hogy felkérje a német 
császárt és annak kanczellárját Bismarck her- 
czeget közvetítő szerepvivésre.

Oroszországban egy darabig talán 
sikerül nagy erőfeszítéssel elodázni a nyílt for 
radalom kitörését, de úgy látszik, nem mész 
sze van az idő, midőn Oroszország népei fegy 
vert ragadnak kezükbe az absulutizmus ellen 

Legutóbb Orosz-Lengyelország Celm vá 
rosában történt lázadás, ép úgy Bnly és Rád 
zyn helyiségekben. Véres tusák után a kato- 
nasággal számtalan paraszt elfogatott. Charkow 
és Kiew kormányzóságokban is a forrongás 
mindig növekszik. Mindkét kormányzóság ré 
szére katonai kormányzat fog behozatui és va 
lószinüleg ott az ostromállapot proklamáltatik

mondom, Macaulay irta 
meg egyik munkájában, hogy Luther és Kál­
vin tanai már a reformátiót követő félszázad 
után is alig bírtak nagyobb mérvű olvasztó 
erőt kifejteni. És ha ezen megállapodás, ha 
ezen megmaradás az öröklött hitben a hit ben 
sőségének, valódiságának, őszinteségének volna 
következménye, ennek talán örülni lehetne ; de 
vájjon szabad-e ezt annak tulajdonítani ? Nem-e 
inkább a napról-napra elharapódzó közöny­
ben kell-e keresnünk magyarázatát ?

A felsőbb körök ritka kivétellel, úgy 
nállunk mint másutt, nem mondom ugyan hi­
tetlenek, de eclesticusok. Katholicusok, pro­
testánsok külsőkép igen, de lelkűkben többé 
nem azok. Mindeniknek saját egyéni vallása 
van, mely attól, melyet külsőleg követ, többé 
kevésbbé, néha lényegesen eltér. Nem lenne-e 
—- kérdem — úgy ezen egyesekhez méltóbb 
mint a társadalomra nézve üdvösebb, ha ezek 
a helyett, hogy oly vallás, oly egyház kebe­
lében maradnak, még tovább is, melynek ta­
nait nem hiszik, akár külön egyházat aíapit- 
nának, akár pedig, ha ezt tenni nem akarják, 
saját egyéni meggyőződésüket szabadon, nyíl­
tan tartózkodás nélkül vallanak.

, Vagy attól tartunk, hogy a pupok meg 
fognák zavarni a polgárok közt létező békés 
egyetértést, ha a vallásszabadság és polgári 
házasság behozatnék ? A reformált egyház 
négy kerülete ezelőtt — gondolom — már Öt 
évvel^ kijelentette, hogy nemcsak a vallássza­
badsagot, hanem a kötelező polgári házassá­
got is szükségesnek tartja, és ha az evangéli­
kus lelkészek közt találkoztak is egyesek, kik 
türelmetlenséget tanúsítottak, az egész egyház 
— meg vagyok győződve róla — nem fogna 
hátra maradni helvét hitvallású testvérei mö­
gött. —

A katholikus és talán a görögkeleti egy- 
papjai is előreláthatólag ellene fognának

Bizonysága azon számosnál számosabb kér­
vény mely az ország minden vidékéről és épen 

nép alsóbb rétegeiből is 1869-ben a képvi- 
viselőházhoz beadatott nemcsak a vallásszab ad- 
ság, hanem a polgári házasság behozatala érde­
kében is.

Igyekeztem bebizonyítani nemcsak azt, 
hogy a vallásszabadság a jog és igazság köve­
telménye, hanem egyszersmind azt is, hogy an­
nak behozatala szükséges és sürgetős. Iparkod­
tam megmutatni azt is, hogy ezen szabadság­
nak, ezen intézménynek meghonosítása által 
az ország érdekeit a legkevésbé sem koczkáz- 
tatjuk.

Ne késsünk tehát uraim jóvátenni a múlt­
nak mulasztásait és valósitani elődeinknek, ez 
előbbi országgyűlésnek ünnepélyes Ígéretét! 
Ha már az anyagi téren mi üdvöst sem terem 
tünk, alkossunk legalább a szellemi élet me­
zején oly törvényeket, melyek mig egyrészt 
idebennt a létező szükséget kielégíteni, — 
külföld előtt is a nemzet becsületét emelni 
fogják.

A népek rokonszenve mindig hasznos, 
gyakran szükséges. Ne türjük, ne engedjük to­
vább, hogy mostohának tekinthessék a hazát a 
hazának édes gyermekei. Ne cselekedjük a je­
lenben, a mit a múltban elkárhoztattunk. — A 
múltnak mentségéül szolgálhatott az akkor ural­
kodott sötétség, a jelen az elterjedt világosság 
közepeit ily mentségre nem számíthat.

Azok, a kiknek érdekében szólok, a kik 
számára igazságot kérek, — szegény, gyenge 
ügyefogyoti emberek. Az erőstől tagadni meg 
azt, a mihez joga van, helytelen bár, de leg­
alább nem férfiatlan ; a gyengétől tagadni meg 
az igazságot, férfiatlan és nemtelen dolog. A 
magyar nemzet férfias, nemes, nagylelkű, önök 
uraim, e nemzetnek választottjai, legyenek mél­
tók a nemzethez, melyet képviselnek.

nazárénusok, paptisták mellett s szégyennek 
bélyegzi, hogy e keresztény felekezeteket ke­
resztények üldözik. Nagy ideje, hogy a telje» 
vallásszabadság s a polgári házasság behozat- 
tassék. Kérdi: mitől félnek ? Az állam érdeke 
semmikép sem szenvedhet általa. Ne késsünk 
tehát beváltani egy rég adott szavunkat. -— 
Ajánlja következő határozati javaslatának el-* 
fogadását:

A vallásügyi s igazságügyminiszterek uta- 
sittatnak, hogy a teljes vallásszabadság, vala­
mint polgári házasság behozatala iránt mi­
előbb törvényjavaslatot nyújtsanak be. (He­
lyesés a szélső balon.)

Poor Antal. Úgy találja, hogy nemze­
tünk a romlás és elveszés bizonyos stádiumá­
ban van, különösen erkölcsi tekintetben. Ezt 
még inkább előmozdítaná a hat. jayaslat, mi­
ért is az nem időszerű. ,

MednyánszkiA. b. csodálkozik, hogy 
Poór Antal most egyszerre ellenzi a bosnyá- 
kok és a magyarok közti házasságot, midőn 
egy szava sem volt az ellen, hogy Magyaror­
szág Boszniával összeházasittassék. (Elénk de­
rültség a szélsőbaloldalon,) Azt hiszi, hogy az 
esztergomi választók sokkal szívesebben látnák 
a polgári házasságot, mint a mi összeházasítá­
sunkat Boszniával. Érthetőnek tartja, hogy a 
klerikálisok és ultramontánok ellenzik ezen sza­
badelvű eszméket, mert hiszen a klérus és az 
ultramontánok ezek között a jezniták, akkor 
ülték legfényesebb diadalukat, midőn a reak- 
czió felemelte zászlaját. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Pauler Tivadar igazságügyminiszter ki­
jelenti azon meggyőződését, hogy hazánkban az 
önkényuralom ellen nagy szolgálatot tett a nem­
zetnek a főpapság és a klérus.

Ezután elnök Irányi Dániel határozati ja­
vaslatára teszi fel a kérdést. Annak első részét 
mely a vallásszabadságra vonatkozik, a ház 114 
szóval 110 ellen elvetette ; második részét, mely

ház

— BUDAPESTI HÍREK. Nemes tett. Ráth 
Mór fővárosi könyvkereskedő azon nagyszerű 
ajánlatot tette, hogy hajlandó a szegedi könyv­
tárak számára ötezer forint áru könyvet in­
gyen adni. A Gorove-ház előtti utczarész aLi- 
pót-utezában szalmával fedetett be. A házban 
két beteg van, Grorove István és G-orove Kons- 
tanczia urhölgy. Az utóbbi állapota a teljes 
nyugalmat szükségelvén, ezért történt az ut- 
czának szalmával behintése. Az avar időből. 
A Herraina-ut és Rákosárok közt lévő sarkon, 
az uj városligeti munkálatoknál mintegy 40 
csontvázat találtak. E csontvázak mellett kü­
lönböző edények is voltak. Pulszky Ferencz 
szerint az avarok idejéből származnak. Rendőri 
hir. Lord Zsuzsánnát a kisfuvaros utczában 
egy ismeretlen asszony arra kérte fel, hogy 
csecsemő gyermekét, mig ő a boltban valamit 
vásárol tartani szíveskednék, mit Lord Zsu- 
zsánna teljesített is, de az anya többé vissza 
nem tért és igy nevezett nő kénytelen volt i 
csecsemőt a rendőrséghez vinni, honnét a gyér 
mek menházba szállíttatott.

Polgári házasság és vallásszabadság.
— Irányi Dániel beszédéből. —

A polgári házasság iránt még sok tévedés 
uralkodik az országban. Vannak a kik azt h 
szik, hogy a polgári házasság csak oly szabad 
önkényes egybekelés, a mely, a mily szabadon 
létrejött, oly szabadon fel is bontható ; holott 
Francziaországban a polgári házasság épen 
nem bontható fel, még az sem, a mely tisztán 
protestáns vagy zsidó felek közt köttetett. Más 
országokban pedig, a hol szintén létezik, csak 
oly feltétel alatt bontható fel, mint körülbelül 
minálunk a protestánsok házassága.

Mások azt hiszik, hogy a polgári házas­
ság behozatalával a házasuló felek az egyház 
szolgálatát és áldását egyátalában mellőzik, ho­
lott a tapasztalás az ellenkezőt, azt bizonyítja, 
hogy a házas felek a város vagy községházá­
ból rendesen a templomba mennek, az egyház 
által is megáldatni kívánván frigyöket.

Azt az ellenvetést is hallottam, hogy mi- 
náiunk a polgári házasság kötésére hiányzanak 
a szükséges közegek.

Hát ugyan kérdem a községi jegyzőkre 
nem-e sokkal ha nem is fontosabb, de minden 
esetre nehezebb feladatokat bízott a törvény s

ugyan nyilatkozni a polgári házasság behoza­
talának. Ok a házasságot szentségnek tekin­
tik. De ha egyszer behozatott törvény által, ők 
is, úgy mint franczia, angol, olasz, porosz, 
svájezi és amerikai társaik, alá fognák magu­
kat vetni a törvénynek.

A mi pedig a vallásszabadságot illeti, 
minthogy a katholika egyházra nézve körül- 
belől mindegy, akár baptista lesz valaki, akár 
unitárius vagy református, föltéve, hogy egy­
szer az egyedül üdvözítőnek hitt vallás kebe­
léből kivált, azt gondolom, hogy ez ellen nem 
lenne nagy ellenvetésük, s hogy a vallássza­
badságot szintúgy el fognák fogadni, mint a 
hogy belenyugodnának a polgári házasság be­
hozatalába.

De ha mégis csalódu/.nk, a papságnak t. 
ház Magyarországon ma nincs az a befolyása, 
hogy a meghozott törvény ellenére a polgárok 
közt az egyetértést, a békét megzavarni képes 
legyen. Es ha közel egy századdal ezelőtt ki 
merte mondani a magyar törvényhozás, hogy 
a papságnak ellenmondását figyelembe nem ve­
szi nein tehetem fel a magyar törvényhozásról 
hogy egy századdal később egy igazságosnak, 
egy szükségesnek ismert intézkedéstől ezen ag­
godalom által feltartóztassa magát.

Am ha az egyházi javak saecularisátiójá- 
rol lenne szó, akkor megengedem, hogy iszo­
nyú zajt fognának ezen urak ütni és talán a Vati­
kán fegyverével is fenyegetnének ; de a vallás­
szabadság és a polgári házasság behozatala mi­
att nem fogják megzavarni. Van okom, még 
pedig alapos okom, hogy azt higyjem és állít­
sam.

Vagy talán a nép annak alsó rétégé int 
bennünket óvatosságra? A magyar nép türel­
mes és ily aggodalomra nem szolgáltat okot. 
A zsidókat, az igaz, nem szereti ; de nem val­
lásuk miatt. Polgári és politikai felszabadítása 
sokaknak szálka a szemében ma js : vallási egyen­
jogúságok ellen nem igen van kifogás. A térit- 
getést, megengedem, a nép nem igen szíveli: a 
szabad, az Önkéntes áttérést nem bánja. A ma­
gyar n$p meg van érve a vallásszabadságra

A részvétért.
Szegedről Dán: Ferencz főispán és Sza­

bados János tanácsnok egy sürgönyt intéztek 
a „Pesti Napló“-hoz, mely igy hangzik:

Szeged város szerencsétlen lakosságát 
mélyen meghatotta azon meleg részvét és gon­
doskodás, melylyel úgy a városok és közsé­
gek, valamint egyesek és testületek a rettenetes 
csapást enyhíteni siettek.

Addig is, mig Szeged város törvényható­
sága illő kifejezést adhat hálájának, fogadják 
az illetők a nyújtott segélyért legforrób kö- 
szönetünket.

a polgári 
fogadta.

ra vonatkozik, a többség el-

Újabb hírek Szegedről.
Néhány üzletet, mely az árak szabályo­

zására vonatkozó rendeletet mellózte, beszün­
tettek. — Városi rnháral-segélyző bizottság 
alakult. — Holttest rablások fordulnak eió.

Igen sok eben a veszettség jelei mutat­
koznak, a mi roppant ijedelmet okoz : a ka­
tonaság megbizatott ezek lelövésével.

*
Szeged kezd éledni; a várral szemközti 

haltéren magánosok laczikonyhának barakkot 
építtetnek. E téren ál! a vásár, hol élelmiszert 
árulnak rendes árakon. Az iskola utczában 
minden üzlet nyitva van. Azontúl azonban se­
hol semmi élet.

A viz apad, de sehonnét sem takarodott, 
a hol volt.

*
Bockelberg Evnó, a budapesti nemzeti 

tornacsarnok igazgatója, nyomtalanul eltűnt. 
Állítólag egy összeomló ház temette romjai 
alá. —

A képviselőházból.
Irányi Dániel a vallás-szabadság ügyé­

ben emel szót. 69-ben a ház ez iránt egy­
hangú határozatot hozott s Eötvös törvényja­
vaslatot is terjesztett be, mely azonban soha 
sem került tárgyalás alá. Deák Ferencz in­
dítványára egy bizottságot küldött ki a ház az 
egyház s állam közti ügyek fedezésére. E bi­
zottság munkálata sem került tárgyalás alá. — 
A reakezió elnyomta. Mindez nem csüggesz- 
tette őt el, mert jó ügyet véd. Szót emel a

A nyomor enyhítése.
H.

Élelmiszerek.
Bulster Ágost 10 kenyér, özv. Szilágyi 

Péterné 2 kenyér, 1 drb. szalonna, Kaskovics 
Iván 1 zsák paszuly, Báthori Imre könyvkötő 
1 sodor, Ember István ügyvéd 2 sonka, Er­
délyi István 2 sódor, Koronda István 2 sodor, 
Lórinesák László 5 kenyér, Veress György 1 
sódor, Palinczki Pál 3 kenyér, Reisinger Fe- 
renezné 1 kenyér, Bőgős András 1 kenyér, 6 
iteze paszuly, 1 db. szalonna, Szabó József 1 
kenyér, 1 db. szalonna, Alföldi András 1 disz­
nófej (hajdú), Greizinger Lajos 1 kenyér, Szé­
kely József 1 sódor, Szőlldsi Sándor 1 sódor, 
őzv. Szecsei Sándorné 1 kenyér, 2 sódor, An- 
drejkovics Jánosné 1 sonka, 1 db. szalonna, 
Kulcsár József 25 font szalonna, 2 sódor, 3 
kenyér, Szentgyörgyi Mihály 2 véka paszuly. 
Kiss István hajdú 1 kenyér, Varga Lajosáé 2 
disznófej, 1 kosár paszuly, Erdei Mihály ke­
reskedő 2 liter borsó, 2 liter paszuly, lencse, 
és 1 kosár dió, N. N. l1/2 véka paszuly, Né- 
methy Lajos fél véka kása, 5 liter paszuly, 2 
kilo füstölt has, Tóth Sándor 20 liter fehér 
paszuly, Zsíros Sándorné 1 kenyér és liszt, 
Kecskés István 4 sódor, ifj. Vásári András 4 
kenyér, fél szalonna, Nagy Bálint 2458 sz. 
fél szalonna, Gyügyei Józsefné 2 kenyér, Er­
délyi József 2 sonka, 1 kenyér. Szító János 4 
kenyér, özv. Lajos Ignáczné 1 kenyér, Bihari 
János 2 kenyér, Tóth Mihályné 10 liter kása, 
Márton Károlyné 1 kenyér, 1 darab szalonna, 
Csapó Lajos 3 kenyér, Nagy Vincze 1 kenyér, 
Páify Andrásné 10 kenyér, Gulyás Károly 1 
kenyér, Schenk Ede 2 kenyér, 4 kilo paszuly, 
Stahl Ede 1 kenyér, 1 db szalonna, Péntek 
Sándorné 2 sonka, Smidt Sámuelné 13 iteze 
paszuly, Takács János 1 sonka, 1 kenyér (n. 
mester-uteza), Lázár Lajosné 1 db oldal, 1 szál 
kolbász, 1 db. szalonna, lencse, paszuly, egy 
fazék zsir, 1 kenyér, Mihalovics István 2 ke­
nyér, 1 drb. szalonna, Pataki Józsefné 1 drb. 
füstölt hús, 3 iteze paszuly, Bőr Ferenczné 3 
kenyér, Vilmos Lajos 13 kilo szalonna, 10 
kilo füstölt hús, Vilmos Károly 27 kilo füstölt 
hús, Kapros Károly 2 kenyér, 1 db. szalonna, 
Maróczi János 1 kenyér, Laky Lajos 1 véka 
kása, Lisztes János 1 sonka. 1 kenyér, Pál 
Péter 1 sonka, 1 disznófej, Kovács József 2 
sódor, 2 kenyér (356. sz.), Kövesd! János 1 
szalonna, Rikl Józsefné 50 kilo rizskása, 15 
kilo tarhonya, Fiók Sándor 1 drb szalonna, 1 
zsacskó tészta, fél véka paszuly, Konrád Ja­
nos 4 kilo szalonna, Szikszai Istvánné keres­
kedő 4 kenyér, 2 sonka, Kapeczki János 
6 kenyér, 10 kilo szalonna, egy véka kása. 
Deutsch Albert 10 kiló rizs, 10 kiló árpakása, 
Herczka Pál 100 kiló paszuly, Nagy Lajos 
5 liter paszuly, id. Bánki Istváu 5 db. sia- 
lonna, 2 kenyér, Dalmy Károly 1 db. sza­
lonna, 4 db. füstölt hús, 1 kenyér, 1 véka 
paszuly, Rotschnek Emil 10 kenyér, Szabó 
Sándor 2 kenyér, Peterzsin Jakab 3 kenyér, 
Schwarcz Márton 2 kenyér, Tóth Péterné, 
Nagy Bálintné, Nagy Ferenczné 1 zsák ko­
lompár, Geréby Fülöp 100 kiló paszuly, Szabó 
Sándor (2789 sz. a.) 2 sodor, Tamássv Ká­
rolyné 1 kenyér, szalonna, 5 db. kolbász, 
Kálmánczhelyi Mór 1 zsák kolompár, 1 véka 
paszuly, 1 zsák liszt, László Alajos 22 ke­
nyér, Váradi Lajosné, Nagy Istvánné, Király 
Sándorné, Méhész Istvánné, Méhész Mihályné, 
Gáli Istvánné, özv. Nagy Ferenczné, Tőkés 
Istvánné, Végh Jánosné, Király, Istvánná, Nagy



Gáborné együttesen uj fehérnemüeket, Feke 
István 4 kenyér, fél véka paszuly, ifj. Bészler 
Lajos 1 db. szalonna, 1 sonka, Vecsey Viktor 
3 kenyér, 1 db. szalonna, Halacsek János 3 
kenyér, 3 szál kolbász, 1 ssdor, 2 drb nyúlja, 
Péntek István 1 sonka, 1 db. szalonna, Kardos 
István 5 kenyér, Győri Ferencz 1 kenyér, 1 
zacskó paszuly, egy női öltöny, Bodosi Károly 
1 sonka, Veszprémi Kálmán 3 liter paszuly, 
Erdődi Dániel fél szalonna, Lakatos Gábor fél 
szalonna, 2 kenyér, Debreczeni József 1 ke­
nyér, Szentesi János 1 kenyér, Böszörményi 
János 1 db. szalonna, Beke Imréné 1 sonka, 1 
kenyér, Beszterczey Károly és neje 10 kenyér, 
48 liter főzelék, Orosz István 1 kenyér, 1 db. 
szalonna.

(Folyt, köv.)

— VIDÉKI HÍREK. Vakmerő szökési kísér­
letet tett a szathmári törvényszék börtönéből 
Szabó Zsigmond (az u. n. ál-Mándy), liárom- 
rendü rablógyikossággal vádolt vizsgálati fo­
goly, márczius 12 re virradó éjjel. Ingét fosz­
lányokra tépte, ebből kötelet készített s ennek 
segélyével akart a törvényszéki épület piaczra 
nyíló erkélyéről leereszkedni. Azonban észre­
vették, s elfogták. Márcz. 15-ét Egerben és 
Sáros-Patakon kiváló kegyelettel ünnepelték 
meg. Rejtélyes eset. Pólyánkéról (Beregmegye) 
Írják, hogy ott f. hó 14-én este, midőn a jegyző 
fiatal nejével együtt ült az asztalnál szobájá­
ban, az ablakon keresztül valaki belőtt s a 
lövésre neje mellbe találva, halva rogyott Ösz- 
sze. A vizsgálatot megindították. A herczeg- 
primás elrendelte, hogy f. hó 25-én a Mária- 
íinnepen az ország összes templomaiban gyűj­
tések rendeltessenek az árvízkárosultak javára.

ÚJDONSÁGOK.

* A szegedi árvízkárosultak részére szer­
kesztőségünknél újabban következő adakozások 
történtek: A debreczeni szűcs iparos ifjúság 6 
frt 56 krt. Katona Józsefné 2 forint. Szilágyi 
Imre#l fit. Dr. Steiner Mór Érmihály fal várói 5 
frt. A. Kovács István 2 frt. A főisk. IV. elemi 
1-sŐ osztályának növendékei 5 frt 74 kr. Ök­
rös János 5 frtot. A már kimutatott öszszeg- 
gel együtt begyült szerkesztőségünknél öszsze- 
een 192 frt 99 kr. Fogadják a nemes szivü 
adakozók köszönetünket. A „Debreczen“ szer­
kesztősége.

* Földváry Mihály pestraegyei alispán in­
dítványára a megye tegnap tartott közgyűlé­
sén elhatároztatott, hogy a királyi pár ezüst 
menyegzője alkalmával, — a király által is 
kifejezett óhaj szerint, — minden költséges disz 
mellőztessék ; e helyett a szerencsétlen nagy 
magyar városnak Szegednek valamely

középülete felemelésére, a megye rendelke­
zési alapjából 3000 frt. Dorozsma s vi­
dékének 1000 frt. szavaztatott meg.

* Figyelmeztetés. Pünkösd már közeled 
vén, figyelmeztetjük az illető háztulajdonoso­
kat, hogy a folyó évi pünkösdtől egy évig ter­
jedő időre, házaiknak a természetbeni katonatar­
tási kötelezettség terhe alól pénzzel leendő meg­
válthatása irá'it kérvéuyeiket a városi tanácshoz 
mielőbb benyújtani siessenek.

* Patti-concert Debreczenben. Már ezelőtt 
egy hónappal hirdették városunkban, hogy 
világhírű Patti Charlotta 4-ed ma^ 
mártius 25-én hangversenyt fog tartani, e miatt 
a zeneértő körökben nagy érdeklődés mutat­
kozott és sokan igyekeztek is minél előbb be­
lépti jegyhez jutni, nehogy ha ,későbbre ha­
lasztja, már rósz helyet kapjon. Ámde nem úgy 
áll a dolog, e hangverseny rendezői elhamar­
kodtak és azt hitték, hogy tökéletesen megfe­
lel a „Korona“ vendéglő e czélra, most pedig 
kitűnt, hogy csak negyedrésze azoknak, kik 
készültek e hangversenyre férhet meg, a többi 
kiszorult, ennek következtében már két héttel 
ezelőtt nem volt kapható belépti ülőhely, és 
igy bebizonyult az, mit már egyszer emlitet- 
tüuk, hogy a közönség érdekében kellett volna 
e hangversenyt a színházban rendezni, hol tiz- 
szerte több publikum megfér, mint a „Koro­
nádban, de meg jobban is illett volna oda ; 
ha már ily művésznőhöz lesz szerencsénk, ak­
kor ne alacsonyitsuk annyira le, hogy kávéház­
ban legyen kénytelen fellépni, mivel ez bizo­
nyára nála az első eset lesz. Igen sokan pa­
naszkodnak, hogy kétszeres árért sem lehet 
alkalmuk e művésznőt hallhatni; felhivjuk a 
rendező urakat, hogy hibájukat hozzák helyre, 
s igyekezzenek megnyerni a t. művésznőt egy 
második hangverseny tartására. "

* „Az áruló“ czimmel holnaphoz egy hét­
re, csütörtökön egy dráma fog nálunk szin- 
rekerülni. — Irta V é r t e s i Arnold.

* Huszonkét őrültet szállítottak vasárnap 
délben Aradon keresztül a budapesti országos 
tébolydába Szegedről. A szerencsétlenek csak­
nem kivétel nélkül a katasztrófa alatt zavarod­
tak meg elméjükben, melyre megrenditőleg ha­
tottak a borzadályteljes éj eseményei, szerette­
iknek elvesztése.

* A szegedi árvízkárosultak javára Oláh 
Józsi és zenetársulata holnap csütörtökön este 
nagy zeneestélyt rendez az ez alka­
lomra étteremmé alakított Hungária kávéház­
ban. A jövedelem felerósze a mondott czélra 
iészen fordítandó, annálfogva felhivjuk a város 
t. közönségét, hogy ott minél nagyobb szám­
ban megjelenni szíveskedjenek.

* a lövésztársulat által a f. mártius hó 
15-én a Korona vendégfogadóban tartott dal- 
estély jövedelméről és kiadásairól a következő 
kimutatást vettük : Bevétel: Eladott jegyekért

166 frt. Fel ül fizetések a lóvéidé javára 13 frt. 
Felülfízetések a szegedi károsultak részére 102 
frt. = 281 frt. Kiadás : Nyomtatványokért 14 
frt, zongora ide s oda viteléért 5 frt, vegyes 
kiadás 19 frt, Szegedre küldetett postán Í02 
frt. = 140 frt. Marad a lövésztársulat részére 
141 forint, azaz egys/.áznegyvenegy forint o. é. 
Kotnlóssy L ijos, I. főlövészmester, Földesi An­
tal, II. allövészmester és pénztárunk. —.A lö­
vésztársulat pénztára javára felülfizettek : Ge- 
réby Fülöp 5 frt, Engeszer Józef 1 frt, Bor­
sos Ferencz 1 forint, Mayer Emil l forint, 
Schwarcz Bernát 1 irt, Doszpoly János 1 frt, 
•Weichinger Károly 2 frt, Fehér D. 1 forint. 
Együtt 13 forint o. é.

* Halyreigazitásul megjegyzzük, miszerint 
lapunk múlt szombati számában a szegedi ká­
rosultak javára történt adakozások között téve­
sen áll Markovics Károly ur 2 frttal, mert ő 
3 frtot adott, s csak igy adja ki a kimutatott 
fősumma a 99 frtot.

* Derecskéről Írják, hogy a B.-Újfalu és 
Derecske között levő országutat a régi Küllő 
vize több helyen annyiszor megrongálta, hogy 
ez nem csekély közlekedési akadályokat képez 
Az országúton több helyen nagyobb viztócsák 
vannak, melyekben különösen a gyalogközle- 
kedés alig tehetséges. Mindezt az arra hivatott 
közegek nem veszik észre. Több derecske! pol­
gár e^iel emiatt panaszt, és kérnek orvosiásta 
bajra.

* Hullákat még mindig nagy számmal ta­
lálnak Szegeden a házak romjai alatt. A fő­
városból leutazott egyének közül is több eltűnt, 
ezek is hihetőleg a romok alatt feküsznek.

w Benedek Gyula tehetséges színész juta­
lomjátékául holnap Sardou jeles darabja, az 
„Idegesek“ kerül színre. Ez alkalommal a ju­
talmazandó édes atyja, Benedek József nem­
zeti színházi tag is fellép.

* Egy csodálatos készüléket talált fel 
Házmán, a budai alagút társulat igazgatója — 
mely úgy az alaguti, mint lánczhidi jegysze­
désnél, előnyösen alkalmazható. Ezáltal mind­
két oldalon feleslegessé válnék egy-egy jegy­
szedő, s igy ezek fizetése megtakarítható lenne. 
Másik előnye e készüléknek az, hogy nemcsak 
hocry jegyre egyáltalában nem lesz szükség, 
hanem az ellenőrzés is sokkal pontosabban lesz 
gyakorolható.

* Az „irók és művészek társasága“ Bu­
dapesten saját helyiségében (ujviiág-utcza I. sz. 
I. em ) 1879. márczius hó 30-dikán délután 3 
órakor tartja évi rendes közgyűlését. Tárgyak : 
titkári jelentés, az évi költségvetés megbirálása, 
s a tisztviselőknek és a választmánynak meg­
választása. — Budapest, 1879. márczius hó 15. 
Szana Tamás, titkár.

* Szegeden — mint illetékes helyről ér­
tesültünk, már berendezték a postát "a vasúti

épületben s igy Szegeddel való postaközleke­
dés rendszeresen helyreállott.

* Szeged város főispánjának Debreczen 
város polgármesteréhez már ma intézett távi­
rata szerint, a midőn az élelmiszerek küldésé­
ért legmélyebb hálás köszönetét mond, egyszers­
mind tudatja, — hogy miután kenyérkésziet 
roppant mennyiségben van Szegeden, kenyér 
immár ne küldessék, hanem eltartható tárgyak, 
mint füstölt hús, szalonna, főzelék és gabona- 
neműek továbbra is szívesen fogadtatnak, sőt 
szükségeltetnek.

* A szegedi hírlapok. Szegedi laptársaink, 
a Szegedi Napló s a Szegedi Híradó szintén 
áldozatni estek a borzasztó katastrófának, mely 
megsemmisité Szeged városát. Márczius 12-ke 
óta e lapok nem jelenhetnek meg. Reméljük 
és óhajtjuk, hogy Szeged újraéledésével föl 
fognak támadni derék laptársaink is, melyek a 
szörnyű vész bekövetkezéseig oly híven tolmá­
csolták a rommá vált alföldi város érdekeit.

* A Frőbel-fóle gyermekkort javára az 
ipar- és kereskedelmi bank 20 o. é. frtot az 
alföldi 10 o. é. frtot adományozott, mely ösz- 
szeget a helybeli takarékpénztárba a már be­
gyült összeghez csatoltam. Dragota Csorba 
Tekla ideigl. elnök.

* Színházi hírek. A „Próféta“, mely 
mára volt hirdetve, Fekete rekedtsége miatt 
elmaradt, helyette a „Cornevilli harangok“ 
adatnak. — Török jutalom játéka 
„Figaró házassága“ czitnü darabbal, e 
hó 27-én leend. Maga a darab rendkívül mu­
lattató, s arra már történnek előjegyzések. 
Felhívjuk reá a közönség figyelmét.

* Soldosné egy budapesti hir szerint kö­
zelebb Kecskeméten fog vendégszerepelni. Ha 
szokás szerint el nem marad !

— Külföldön is gyűjtenek a 
szegedi árvízkárosultak részére. Mint a „Búd. 
Corr.“-nak sürgönyzik Párisból, a „Société. de 
l’Union générale“ elnöke, Boutoux, a franczia 
lapokban igen meleg hanga fölhívást tesz köz­
zé, hogy nyissanak aláírói iveket a szerencsét­
len szegediek részére s arra emlékeztet, hogy 
1870-bea hozzá, mint a franczia segélyző bi­
zottság elnökéhez Magyarországból 300,000 
frank érkezett.

Az árvíz.

Debreczen, márcz. 19.
Örömmel értesítjük t. olvasóinkat, hogy 

a Tisza áradása által elpusztulással fenyege­
tett városok és vidékek, a beállott kedvező idő 
folytán, csaknem minden veszélyen túl vannak. 
Jóllehet, hogy a megrongált s átnedvesedett

védtöltések a viz lassú apadása miatt teljesen 
helyre nem hozhatók, mindazáltal az erélyes 
és vállvetett munka eredményeként felemiit. 
hető, hogy a fenyegetett városok lakói nagy. 
részben már nyugodtak, s a kiállóit borzasztó 
ijedtségen kívül egyéb kárt nem szenvedtek 
annál, minthogy a vízzel elborított földjeiknek 
bizon aligha veendik hasznát az idén.

Szeged katasztrófája ugyan még most i$ 
mély fájdalommal tölti el kebleinket, mert bár a
ledőlt épületek, a megsemmisített város a nem­
zet nagymérvű részvéte és áldozatkészsége foly­
tán romjaiból újra fel fog építtetni, de az elvesz, 
tett ezernyi emberélet kipótolhatatlan maradanj. 
Hány megmaradt család fogja hullatni könnyeit 
a dühöngő' hullámoknak áldozatul esett ked­
vesekért még évek múltán is ? S hány család­
nak kell majd ismét hozzáfogni — miután 
minden vagyonát elvesztette — a mindennapi 
kenyér megszerzésének nehéz feladatához ? Ok 
pedig, mily nehéz azt újra kezdeni, a mit már 
egyszer bevégeztünk! De ne panaszkodjunk a 
végzet akarata ellen, a sorsba bele kell nyu­
godni s vigaszt szerezni azon tudatból, hogy 
az a ki egyik kezével csapásokkal sújtja né­
pét, másik kezével még boldoggá is teheti azt.

Az árvíz színhelyéről mai napon követ­
kező tátviratols érkeztek:

Hódmező-Vásárhely, márcz. 18. Vásárhely 
városát védő, 12000 öl hosszú közgáti munká­
latot megszemléltem ; a munka nagy erővel 
folytattatik, öt-hat napi folytonos munka mel­
lett a város biztosítása remélhető.

Hódmező-Vásárhely, márcz. 18. Ma itteni 
köztöltésen, mintegy 2500 szakmányos munkás, 
szép sikerrel dolgozott, de a felfogott védvo­
nal nagy hosszasága miatt, igy sem várható 
el, hogy a szentesi töltésnek netalán rögtön 
bekövetkezhető átszakitása esetében a köztöl­
tés már felépitve legyen, mely munka ily erő­
vel, két vagy három hétig eltarthat és igy csak 
a Zöldvár ellen nyújthat védelmet.

Szentes, márcz. 18. A beállott kedvezőbb 
körülmények közt, legnagyobb erélylyel azott 
működűnk, hogy megrongált töltéseinket hely­
reállítsuk, a munkáltatás nagy eredménynyel 
folyik. —

Gsongrád. márez. 18. Idő szép, 24 óra 
óta 2 ctmtr. apadás, összes apadás mártius 5- 
től fogva 71 ctmter; a töltések többnyire mos­
tani körülményekhez képest elegendően hely- 
reállittattak, némely javítások ma 300 katona 
által foganatba vétettek, állapotunk kedvezőbb, 
veszély egyátalán nincsen.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor.

gazdagáei gépgyár Angiiéiban, mlapittatott 1778'
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The Singer Manufacturing Comp.
IEW-YOBK.

világ* első és leg-nag'3ro'fo"b varrógép gyáránál*:
varrógépei használati képességük, jóságuk és tartósságuk által mint a varrógépek legezél- 
szerübbjei ismertettek el, s ez nemcsak az egyes vevők és részrehajlatlan szakértők által van. 
elismerve, hanem több mint száz-legelső kiállítási érem által is kitüntetett; — a legfényesebb 

bizonyítékot azonban a használatban levő óriási meny- 
nyiség nyújtja, a mely évről évre mindig magasabb 
fokra hág, — igy például a legközelebb lefolyt évben ^

az elárusított varrógépek szama liíe/L

282,812 darabra megy, ^ *
a mely több mint felét kiteszi az összes amerikai var- 
rógép gyártmányoknak.

Minden eredeti Singer gép az itt látható gyárije- 
gyet, a kar felső részen a „The Singer Manufacturing 
Company“ czégiratot viseli, s az ezeket nélkülözd gé­

pek nem eredetiek.
A nagyérdemű közönség előnyére s azon őzéiből, hegy gépeim minden egyes, még a 

kevésbbé vagyonos egyének által is megszerezketők legyenek, azokat minden árfölemelés nél­
kül, csekély előleg s "hetenkénti I forint 50 krajczár részletfizetés mellett árusítom el, vala­
mint minden elhasznált vagy czélnak meg nem felelő gépet készpénz gyanánt átveszek.

iilBZiIIBIB E. Bebreczeabea, temptam-bazár 8. sz.
A ,The Singer Manufacturing Comp. New-York" főügynőke.
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Egy évre I 
Fél évre] 
Előfizeténg 
fő-piaci,

telegdi
kákol^í
ezerkeMtti

Midőn ll 
negyedévi fel 
azt hisszük, 
el, hogy kiti| 
a törvények 
jog és igaz^ 
függetlenség il 
perezre sem f 

Jövőre 1 
azt, hogy a j 
telik, s a mi 
küzdünk hazj 
visszaszerzés« 
ság, egyenlői 
telt lobogója!

Eddigi f 
olvasó közöl 

Mi meg 
a múltra, me 
sága, hogy 
a pusztában, 
vőbe, mert nj 
jövő zálogát] 

De a ki 
tott pártfogál 
is, hogy helj 
arra, hogy 

Kitűnő 
— mint olvj 
ták — mini 
rosi hirlapd 
Minden fonti 
kor, azonnali 
doskodunk.

A kiilfd 
ven és gyor 

Levelezi 
széből az éf 
után is tudói 

Kiváló 
inkra is, me 
kor feltalálj«
és külföldi

Tárcza 
érdekfeszitö 

Hirdetéj 
közlünk.
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Előfizet]
elfogadtatna

Előfizeti 
kiadóhivatal! 
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déken: mind
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